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Цель занятия: воспитание у детей чувства любви к малой Родине, родному 
поселку.

Задачи:

1. Образовательные: уточнять и обобщать представлений у детей о родном 
поселке Люксюгюн, расширять и активизировать словарь.

2. Развивающие: развивать логическое мышление, внимания, воображения.

3. Воспитательные: воспитывать любовь к родному поселку, его природе, 
людям, святыням.

Тип занятия: интегрированное (ознакомление с окр. миром и аппликация).

Форма занятия: беседа.

Продолжительность: 25 мин.

Участники: воспитатель, дети.

Возраст обучающихся: старшая группа 5-6 лет.

Оборудование и материалы: презентация в программе PowerPoint, 
разрезные картинки, материалы для д/и «Рыбалка» (рыбы, палка с крючком)

Предварительная подготовка: просмотр альбома с 
достопримечательностями поселка, беседа «Мой край - Якутия».

Методы и приемы работы с детьми: наглядность, беседа.

Структура занятия:

Этапы занятия Содержание Время 
Организационн
ый момент:

Чтение 
стихотворения

- О5олор,  истин эрэ «Ахтыл5ан» (Галина 
Полятинская) 
Ахтан-санаан кэллим мин
Кырса сыттаах дойдубун,
Кыьыннары куех бэспин,
Кумахтаах Луксугуммун.
            Оонньообут о5о сааспын,
            Сетуелээбит эбэбин,
            Суурбут-кеппут хаачахпын,
            Сырылаан туспут Санхаайбын.
Махтанабын дойдубар,
О5о сааьым биьигэр,

3 мин



Беседа

Кылыгырас кумахтаах
Луксугун биэрэгэр!
- Туох туьунан этиллэр бу хоьоонно? 
(беьуелэкпит туьунан)
- Эьиги санаа5ытыгар тереебут дойду диэн 
тугуй?

Основная 
часть: Беседа

   Загадка

Физмину
тка

- Тереебут дойду  – бу эн ийэн, тереебут дьиэн,, 
уулуссан, кыраайын, элбэх табаарыстарын 
олорор сирдэрэ. Ескетун эйиэхэ кеме наада 
буолла5а ийэ5эр кемелеьуннэрэ суурэ5ин.Ыраах 
тэйдэххинэ дьиэ5ин, дьоннун ахта5ын. Биьиги 
тапталлаах кыракый тереебут Дойдубут – 
биьиги кыракый Луксугун беьуелэкпит.
- О5олоор, биьиги ханнык республика5а 
олоробут, онтон улууспут аата?
- Беьуелэкпитигэр олорор дьоммутун уопсай 
кимнээх диэн ааттыыбытый? (Луксугуттэр)
- Дьоннор ? (Дьиэлэргэ)
- Сеп, хайдах дьиэлэр баалларый 
беьуелэкпитигэр?
- Сеп о5олор, мас дьиэлэр, икки этээстээх уонна 
этээьэ суох дьиэлэр бааллар эбит.
- О5олоор, беьуелэкпитигэр араас тэрилтэ 
дьиэлэрэ бааллар. Мин билигин таабырын 
таайтарыам, ону эьиги таайа5ыт.

1. Арыы, саахар буттэ5инэ,
Эбэтэр бэлэх онороору,

Суумка ылаат, 
Уулусса устун барабыт,
уонна ханна киирэбит….

(Ма5аьыын)
2. Улахан, сырдык дьиэ.

Онно элбэх учугэй о5олор бааллар.
Кыраьыабайдык суруйаллар, аа5аллар,

Ахсаан суоттууллар.
(Оскуола)

1. Онтон бу дьиэ5э
Доьоммутунаан дуоьуйа

Концерт, спектакль керен,
Дуоьуйа сынньанабыт. Ханна?

(Кулуупка)
- Ессе ханнык туьалаах тэрилтэлэр баалларый? 
(Детсад, почта, балыыьа уо.д.а)

ФИЗМИНУТКА:
Хааман, хааман иьэрбэр,

Атахтарым иккиэлэр.

20 мин



Д/и 
«Рыбалка
»

Просмот
р 
презента
ции 

Д/и «Собери 
картинку»

Апплика
ция (герб 
поселка)

Беседа 

Дайбаан, дайбаан иьэрбэр,
Илиилэрим иккиэлэр.

Илиилэрбитин уеьэ кетехтубут,
Уна, ханас хайыстыбыт.

Олордубут,турдубут, олордубут, турдубут
Миэстэбитигэр ыстаналаатыбыт

Дидактическай оонньуу «Балыктааьын»
- О5олоор куелбутугэр, урэхпитигэр ханнык 
балыктар уескууллэрий? (собо, сордон, кыьыл 
харах, быранаатта)
- Хас биирдии киьи  тереебут дойдулаах.Онно 
кини тереебут дьиэлээх, тэлгэьэлээх, 
до5оттордоох. Дойдутунан киэн туттар, ханна да 
сырыттар суохтуур, ахтар. Оннук Дойдунан 
биьиэхэ буолар – Луксугун.
- Билигин беьуелэкпит туьунан керуе5ун. (слайд 
керуу)
Дидактическай  оонньуу «Хартыынаны 
хомуйуу»
- О5олоор, былыргы дьиэлэри ремоннаан 
челугэр туьэрэр киьини ким диэн ааттыыллар? 
(реставратор).Билигин эьиги реставратордар 
буолан сыалай хартыына онорон таьаарыаххыт.
Хас биирдии дойду символлаах буолар. 
Символлар диэн тугуй? (герб, былаах, гимн).
- Биьиги беьуелэкпит звероферма тутуллан 
тэриллибитэ, онтон дьон сурун дьарыга  онон 
гербэбит ойуут тугуй? (кырса, балык ойуулаах).
- Билигин беьуелэкпит гербэтин онорон 
холонуоххут (бэлэм макеттары тунэтэн, 
аппликация онотторуу)
О5олоор беьуелэкпит еруу ыраас кыраьыабай 
буоларын туьугар туьалаах субэлэри биэрэбин. 
Ону эьиги тутуьа улааттаххытына беьуелэкпит 
чэчирии сайдыа.
- Беьуелэкпит еруу ыраас, кыраьыабай буоларын 
туьугар тутуьуо5унн:
1) мастар лабааларын тоьутуман;
2) сибэккилэри ургээмэн, тэпсимэн, алдьатыман;
3) о5о площадкатыгар, ыьыахтыыр сиргэ 
скамейкалары марайдааман, алдьатыман, 
песочницалары киртитимэн;
4) тэрилтэ дьиэлэрин, дьиэлэри уруьуйдаан 
марайдаамаан;
5) бе5у-са5ы мээнэ уулусса5а быра5ыман..
- Хайа о5олор, эьиги санаа5ытыгар септеех 



Чтение 
стихотворения

субэлэри биэрдим дуо? Беьуелэкпитин, 
айыл5абытын  харыстыы, таптыы 
сырыттахпытына Луксугуммут уунэ-чэчирии, 
сайда туруо.
Билигин о5олоор бары онорбут гербэбитин 
илиибитигэр ылан турдубут уонна «Луксугун 
»хоьооммутун аа5ыа5ын эрэ (эрдэ уерэппит, 
 билэр хоьоонноро):
Луксугун, Луксугун
Бу бугун се5ебун
Куех кырса кебуерун
Кеечуктуу тэлгэммит
     Сири кер, сир кырса
     Куех кырса кылаана
     Уеьээ кер, куех халлаан урсуна
     Куех кырса уор5ата
Кемуруе хаар урдэ
Куе5унэн кулумнуур.
Сир кырса халлаанныын 
Силбэспит кэриэтэ
     Сири кер, сир кырса
     Куех кырса кылаана
     Уеьээ кер, куех халлаан урсуна
     Куех кырса уор5ата
Ыйдана туун еруу
Ый туьэр сетуелуу
Кун кытта кеччуйэр
Луксугун биэрэгэр
Сири кер, сир кырса
     Куех кырса кылаана
     Уеьээ кер, куех халлаан урсуна
     Куех кырса уор5ата

Итог занятия - Чэ эрэ, о5олоор занятиябыт тумуктэнэрэ 
кэллэ.. Тапталлаах беьуелэккит туьунан ессе 
элбэ6и биллигит уонна беьуелэккитигэр 
тапталгыт ессе кууьурдэ диэн эрэнэбин.
- Ханнык оонньууну себулээтигит?
- Ханнык зданиелары реставрациялаатыгыт??
- Хайдах, ханнык дьиэлэр баар эбиттэрий??
- Тереебут Дойду диэн тугуй? 
- Барыта сеп! Маладьыастар!

2 мин

Ход занятия:
1. Чтение стихотворения



2. Беседа
3. Загадки
4. Физминутка
5. Д/И «Рыбалка»
6. Показ слайда (Презентация «Наш поселок - Люксюгюн»)
7. Дидактическое упражнение «Разрезная картинка»
8. Аппликация
9. Беседа
10.Чтение стихотворения
11.Итог

Литература:
1. https://rustih.ru/platon-voronko-luchshe-net-rodnogo-kraya/
2. Картотека дидактических игр и упражнений
3. Луксугун. Кэбээйи улууьа / М.Г.Константинова, В.Ф.Лукинова, 

А.Н.Петрова. – Дьокуускай: Бичик, 2019. – 480 с.

Приложение:
Герб с.Люксюгюн

Макет герба для аппликации




